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《中级会计实务》第九章 所有者权益 历年考题解析 历年考题

题型解析 （一）单项选择题 1、下列利润分配的顺序中，正

确的是（ ）。（2003年） A．提取法定盈余公积，提取任意

盈余公积，提取法定公益金，分配优先股股利 B．提取法定

盈余公积，提取法定公益金，提取任意盈余公积，分配优先

股股利 C．提取法定盈余公积，提取法定公益金，分配优先

股股利，提取任意盈余公积 D．分配优先股股利，提取法定

盈余公积，提取任意盈余公积，提取法定公益金 答案：C 解

析：按照规定，利润分配的顺序是提取法定盈余公积、提取

法定公益金、分配优先股股利、提取任意盈余公积、分配普

通股股利。 2、上市公司下列资本公积项目中，可以直接用

于转增股本的是（ ）。 （2005年） A．股本溢价 B．股权投

资准备 C．关联交易差价 D．接受捐赠非现金资产准备 答案

：A 解析：资本公积的准备类科目不可以直接转增资本，只

有当处置相关资产时，将其转入到资本公积－其他资本公积

明细科目后可以转增资本；资本公积－关联交易差价不可以

转增资本的。其他明细科目可以直接转增资本。（二）多项

选择题 1、下列各项中，会引起资本公积账面余额发生变化

的有（ ）（2003年） A．接受捐赠材料 B．处置接受捐赠的

固定资产 C．应付账款获得债权人豁免 D．对外捐赠材料 答

案：AC 解析：处置接受捐赠的固定资产只是资本公积各明细

科目内部增减变化，对外捐赠材料计入营业外支出，均不会



引起资本公积账面余额发生变化。 2、下列各项中，不会引

起留存收益总额发生增减变动的有（ ）。（2004年） A．提

取任意盈余公积 B．盈余公积弥补亏损 C．用盈余公积分配

现金股利 D．用未分配利润分配股票股利 答案：AB 解析：用

盈余公积分配现金股利时，借记“盈余公积”科目，贷记“

应付股利”科目，所以留存收益总额减少；用未分配利润分

配股票股利时，借记“利润分配”科目，贷记“股本”科目

，所以留存收益总额减少。 3、上市公司发生的下列交易或

事项中，会引起上市公司所有权益总额发生增减变动的有（ 

）。 （2005年） A．发放股票股利 B．应付账款获得债权人

豁免 C．以本年利润弥补以前年度亏损 D．以明显高于公允

价值的价格向子公司出售固定资产 答案：BD 解析：发放股

票股利的会计处理是 借：利润分配－转作股本的普通股股利 

贷：股本 所以所有者权益总额没有变化； 应付账款获得债权

人豁免 借：应付账款 贷：资本公积 所以所有者权益总额增加

； 以本年利润弥补以前年度亏损无需作专门的账务处理；以

明显高于公司公允价值的价格向子公司出售固定资产计入到

资本公积中，所有者权益总额增加。（三）判断题 1、企业

用盈余公积弥补亏损，会导致留存收益减少（ ）。（2003年

） 答案：× 解析：企业用盈余公积弥补亏损，借记盈余公积

，贷记利润分配，属于留存收益内部增减变化。 2、年度终

了，“利润分配”科目所属明细科目中，除了“未分配利润

”明细科目可能有余额外，其他明细科目均应无余额。（ ）

（2004年） 答案：√ 3、企业处置某项受赠的固定资产时，

应将“资本公积接受捐赠非现金资产准备”科目中与该项固

定资产相关的金额转入“资本公积其他资本公积”科目。（ 



）（2004年） 答案：√ 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


